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СУТНІСТЬ ТА ВИДИ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СУБ’ЄКТІВ 

СУДОВО-ЕКСПЕРТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Будь-яка правова держава, якою є Україна, бере на себе зобов’язання 

забезпечити верховенство права, дотримання прав і свобод її громадян, фізичних і 

юридичних осіб. Одним із засобів реалізації цього завдання виступає судова 

експертиза, яка дозволяє встановити істину за кримінальними, господарськими і 

цивільними справами. Зважаючи на вагому роль судово-експертної діяльності 

надзвичайно важливо сформувати ефективно функціонуючу систему управління 

нею загалом та окремими складовими цієї системи, такими як фінансове 

забезпечення, зокрема. В умовах обмеженості ресурсів актуалізується необхідність 

покращення фінансового забезпечення судово-експертної діяльності. 

Перелік суб`єктів судово-експертної діяльності визначається статтею 7 

Закону України «Про судову експертизу». Зокрема, судово-експертну-діяльність 

здійснюють державні спеціалізовані установи та у випадках і на умовах, визначених 

цим Законом, судові експерти, які не є працівниками зазначених установ. Частина 

друга вказаної статті визначає вичерпний перелік державних спеціалізованих 

установ, що знаходяться у підпорядкуванні відповідних центральних органів 

виконавчої влади. 

До державних спеціалізованих установ належать: 

- науково-дослідні установи судових експертиз Міністерства юстиції 

України; 

- науково-дослідні установи судових експертиз, судово-медичні та судово-

психіатричні установи Міністерства охорони здоров'я України; 

- експертні служби Міністерства внутрішніх справ України, Міністерства 

оборони України, Служби безпеки України та Державної прикордонної служби 

України. 

В економічній літературі існують різні підходи до визначення сутності 

фінансового забезпечення, яке розглядається як: 

– метод фінансового механізму («Метод фінансового механізму, за 

допомогою якого формують і використовують фонди коштів і який характеризує 



295 
 

зміст впливу фінансів на різні аспекти розвитку суспільства» Буздуган Я. [2, с. 26-

28]); 

– відносини з приводу формування та використання фінансових ресурсів 

(«Формування та використання фінансових ресурсів за допомогою оптимізації 

співвідношення всіх його форм і дає змогу створити такі обсяги фінансових 

ресурсів господарської діяльності, від яких підприємство мало б змогу 

функціонувати не тільки беззбитково, але і підвищувати ефективність діяльності та 

зміцнювати економіку країни загалом» Козій І. С. [3, с. 223-229]) 

– метод фінансового впливу на соціально-економічний розвиток («Основний 

метод фінансового впливу на соціально-економічний розвиток, що регулюється на 

основі відповідної системи функціонування, яке може здійснюватися у трьох 

формах: самофінансування, кредитування, зовнішнє фінансування» Оспіщев В.І.) 

– метод покриття витрат за рахунок фінансових ресурсів («Покриття витрат 

за рахунок фінансових ресурсів, що акумулюються суб'єктами господарювання і 

державою» Родіонова В.М.) 

– сукупність грошових фондів («Як формування цільових грошових фондів у 

достатньому розмірі та їх ефективне використання» Юрій С. І. [4, с. 153,170]) тощо. 

Зауважимо, що фінансове забезпечення відрізняється залежно від сфери 

господарювання і тому має свої особливості і щодо судово-експертної діяльності. 

На основі цього можемо сформувати власне визначення фінансового-

забезпечення судово-експертної діяльності, під яким розуміємо складову 

фінансового механізму, спрямовану на формування оптимальної системи видів та 

методів фінансування з метою розвитку та ефективного функціонування судово-

експертної діяльності. 

Специфіка судово-експертної діяльності дозволяє виокремити наступні види 

(методи) її фінансового забезпечення: 

1) внутрішнє фінансування (самофінансування) – передбачає покриття 

потреб судово-експертних установ та виконання їх основних функціональних 

завдань за рахунок використання власних коштів, отриманих як плата за послуги; 

2) зовнішнє фінансування (бюджетне фінансування) – передбачає 

використання коштів, отриманих судово-експертними установами з державного 

бюджету України. 

Варто зазначити, що бюджетне фінансування, яке є однією з форм 

фінансового забезпечення науково-дослідних установ судових експертиз 

Міністерства юстиції України, відбувається за окремою бюджетною програмою 

КПКВК 3601070 «Проведення судової експертизи і розробка методики проведення 

судових експертиз» із застосуванням програмно-цільового методу. Бюджетна 

програма представляє собою сукупність заходів, спрямованих на досягнення єдиної 

мети, завдань та очікуваного результату, визначення та реалізацію яких здійснює 

розпорядник бюджетних коштів відповідно до покладених на нього функцій [5]. 
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На сучасному етапі становлення та розвитку наявна проблема 

недофінансування окремих складових судово-експертної діяльності (наукова 

діяльність, закупівля основних засобів, заробітна плата та ін.). Так, щорічно 

відповідно до прикінцевих положень ЗУ «Про державний бюджет України» дію ч. 2 

ст. 18 ЗУ «Про судову експертизу» щодо розміру посадових окладів судових 

експертів зупиняється. 

Варто зауважити, що створення необхідних умов для діяльності судового 

експерта вважається однією із гарантій незалежності судового експерта та 

правильності його висновку (ч. 1 ст. 7 ЗУ «Про судову експертизу»[1]). Зазначене 

підтверджує актуальність та важливість дискусій навколо проблем фінансового 

забезпечення експертної діяльності. 

Аналіз даних щорічних звітів про виконання паспорта бюджетної програми 

КПКВК 3601070 «Проведення судової експертизи і розробка методики проведення 

судових експертиз» , а саме: Звіту про надходження та використання коштів 

загального фонду (форма N 2д) та Звіту про надходження і використання коштів, 

отриманих як плата за послуги (форма N 4-1д) свідчать про наявність тенденції до 

збільшення питомої ваги зовнішнього фінансування (бюджетних асигнувань) у 

структурі фінансового забезпечення науково-дослідних установ судових експертиз 

Міністерства юстиції України за період 2015-9 місяців 2022 рр. Так, по результатам 

2015 р. фінансування потреб науково-дослідних установ відбувалось більшою 

мірою за рахунок надходжень від надання послуг (виконання робіт), які надаються 

згідно з їх основною діяльністю, що складало 67,67% від загального обсягу 

фінансування. 

 

 
Рис. 1. Структура та обсяг фінансового забезпечення науково-дослідних 

установ судових експертиз Міністерства юстиції України 
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Проте, за підсумками 2021 року, фінансування потреб науково-дослідних 

установ судових експертиз Міністерства юстиції України відбувалось більшою 

мірою за рахунок бюджетних асигнувань, які у загальному обсязі фінансування 

складали 69,33% (рис. 1). 

З огляду на проведений аналіз статистичних даних щодо структури та обсягу 

фінансового забезпечення науково-дослідних установ судових експертиз 

Міністерства юстиції України, постає питання щодо пошуку шляхів збільшення 

надходжень від надання послуг (виконання робіт) та залучення додаткових джерел 

фінансування. Вони дозволяють спеціалізованим установам покривати 

недофінансування, зокрема, для виплати заробітної ̈плати та закупівлі необхідного 

обладнання. 

Ураховуючи вищезазначене, доцільним є проведення дослідження джерел 

формування та напрямків використання коштів суб’єктами судово-експертної 

діяльності, можливість залучення додаткових джерел фінансування з метою 

розробки нового механізму фінансового забезпечення, який наддасть змогу усунути 

наявну проблему недофінансування окремих складових діяльності (наукова 

діяльність, закупівля основних засобів, заробітна плата та ін.) та забезпечить 

підґрунтя для найбільш ефективного виконання поставлених перед судово-

експертними установами завдань. 
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